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Dagbesteding bij dementie is onmisbaar. Voor mensen met dementie geeft 

het structuur en een plezierige en zinvolle invulling aan hun dag. Voor 

mantelzorgers zorgt dagbesteding van hun naaste ervoor dat zij op adem 

kunnen komen. Dagbesteding staat niet voor niets in de top-3 van 

ondersteuning en zorg die volgens mantelzorgers noodzakelijk is om hun 

naaste zo lang mogelijk thuis te kunnen laten wonen.  

 

Door de coronacrisis kwam de dagbesteding nagenoeg stil te liggen. Het 

alternatieve aanbod was vaak onvoldoende en paste niet goed bij de 

behoeften van mensen met dementie en hun mantelzorgers. De impact 

hiervan is enorm. Voor sommige mantelzorgers was het “overleven”. De 

coronacrisis maakt duidelijk hoe onmisbaar dagbesteding is. Alzheimer 

Nederland deed een peiling onder mantelzorgers om te achterhalen hoe 

het nu gaat met de dagbesteding. 

 

Dagbesteding zeer belangrijk 

 

Twee derde (64%) van de mantelzorgers heeft een naaste die gebruik maakt van 

dagbesteding. Het belang van dagbesteding is groot: 96% van de mantelzorgers vindt 

dagbesteding (zeer) belangrijk voor henzelf. 80% vindt het (zeer) belangrijk voor hun 

naaste met dementie. Van 90% van de mantelzorgers ging de naaste ook vóór de 

coronacrisis al naar de dagbesteding, gemiddeld 16 uur per week.  

 

https://www.alzheimer-nederland.nl/dementiemonitor
https://www.alzheimer-nederland.nl/dementiemonitor
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Drie kwart (76%) is tevreden met de dagbesteding op dit moment. Deze mantelzorgers 

zijn blij en opgelucht dat hun naaste er weer terecht kan. 11% is neutraal. 12% is 

ontevreden, voornamelijk doordat de dagbesteding vanwege corona minder vaak of 

anders is (bijv. er zijn minder mensen in de groep vanwege het afstand moeten houden). 

Enkele mantelzorgers aan het woord over wat dagbesteding voor henzelf en voor hun 

naaste betekent: 

 

“Het is geweldig hoe ze vorm geven aan op activering gerichte invulling speciaal voor 

jonge mensen met dementie. Met veel empathie, respectvol, een persoonlijke aanpak 

en aandacht voor mij als mantelzorger. En het geeft mij de gelegenheid om met een 

gerust hart naar mijn werk te blijven gaan.”  

Mantelzorger (64) over haar man met dementie 

 

“Mijn moeder voelt zich daar zeer welkom. Ze gaat er met veel plezier heen. De 

dagbesteding biedt haar gezelligheid en stimuleert haar. Zowel fysiek als mentaal 

wordt ze een beetje uitgedaagd, wel volledig binnen haar grenzen zodat ze zich veilig 

voelt. Hulde voor het team van de dagbesteding!”  

Mantelzorger over haar moeder met dementie 
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Belang van dagbesteding voor mantelzorgers en hun naasten met dementie 

“Structuur voor mijn naaste en lucht voor mijzelf” 

“Ik zou het niet redden als er geen dagbesteding zou zijn” 

“Het geeft mijn partner een doel” 

 

Impact van sluiting door corona groot 

 

Bij 90% van de mantelzorgers werd de locatie voor dagbesteding i.v.m. corona gesloten. 

Bij 9% bleef de locatie gedeeltelijk open (“alleen voor noodgevallen”), bij 1% bleef de 

locatie open zoals vóór de coronacrisis. Mantelzorgers van wie de naaste kon blijven 

gaan, beviel dit meestal goed. 

 

Toen de dagbesteding (gedeeltelijk) wegviel, losten de meeste mantelzorgers (85%) dit 

op door zelf meer met hun naaste te doen. Eén op de vijf schakelde familie, vrienden 

en/of kennissen in en 8% vrijwilligers. Bij “Anders” wordt andere ondersteuning en zorg 

genoemd, waaronder meer thuiszorg. 
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Het wegvallen van de dagbesteding had vaak veel impact op mantelzorgers: 
 

Mantelzorgers over de impact van het wegvallen van dagbesteding 

“Ik heb zelf volledig voor mijn vader gezorgd, dag en nacht” 

“We waren alleen” 

“Mijn man stortte volledig in, en ik ook. Hij is toen opgenomen met een IBS” 

“Moeder is in de corona tijd erg achteruit gegaan. Het was voor mijn vader en ons (drie 

dochters) erg zwaar om zorg te bieden” 

“Door het sluiten van de dag besteding is mijn moeder zo snel achteruit gegaan, dat zij nu op 

de wachtlijst voor het verpleeghuis staat.” 

“Als ze weer moeten sluiten, moet er een oplossing komen, want elke dag thuis kan ik niet 

meer aan.” 

 

Eén mantelzorger had aan één woord genoeg op de vraag wat men had gedaan toen de 

dagbesteding wegviel: “overleven”. Enkele mantelzorgers aan het woord: 

 

“Aan het begin van de coronacrisis werd de opvang gesloten, zonder alternatief. 

Inmiddels is het bijna zes maanden later en is de opvang bij hoge uitzondering twee 

dagen beschikbaar voor vier cliënten, de noodgevallen. Deze vier mensen mogen de 

hele dag aan een tafel in een ruimte zitten, ze mogen de gang niet op en ze kunnen 

niet naar buiten, want met één begeleider op vier mensen is dat niet te doen. We 

hebben overwogen mijn vader op te laten nemen, omdat het voor mijn moeder niet 

meer te doen is om hem hele dagen thuis te hebben. Hij is sinds de crisis en het 

wegvallen van de dagbesteding zo ontzettend hard achteruit gegaan omdat hij al zijn 

routine kwijt is, en dit heeft een zeer grote weerslag op ons hele gezin.”  

Mantelzorger van een vader met dementie 

 

“We hebben tijdens de coronaperiode een flinke achteruitgang waargenomen bij mijn 

schoonmoeder. Mijn schoonvader is overbelast geraakt en zelf in het ziekenhuis 

terecht gekomen. Doorgang van de dagopvang is essentieel voor deze groep.”  

Mantelzorger van een schoonmoeder met dementie 

 

De helft (52%) kreeg tijdens de coronacrisis géén vervangende vorm van dagbesteding 

aangeboden. Bij de andere helft was de vervangende vorm meestal een begeleider die 

aan huis activiteiten kwam doen met hun naaste. Verder had 16% belcontact met de 

dagbesteding. Sommige andere vormen waren een uitkomst. Wandelen werd 

bijvoorbeeld door mantelzorgers vaak genoemd als nieuwe vorm die men na coronatijd 

het liefst wil behouden.   
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Slechts 36% is tevreden over de vervangende vormen van dagbesteding die zij kregen. 

42% is neutraal en 21% is ontevreden. Gemiddeld kreeg men de vervangende vormen 3 

uur per week, waar dit vóór corona gemiddeld 16 uur was. 70% vond dit onvoldoende.  
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Wat men het meest mist of heeft gemist aan het wegvallen van de dagbesteding, is het 

samenzijn van hun naaste met anderen. De meeste mantelzorgers misten “alles”: het 

feit dat de naaste even in een andere omgeving is en daar gezellig tijd met anderen kan 

doorbrengen, waardoor de mantelzorger bovendien ontlast wordt.  

 

Wat misten mantelzorgers het meest aan het wegvallen van de dagbesteding? 

“De fysieke aanwezigheid van dagbesteding die niet te vervangen is” 

“Dat hij veilig ergens anders is en ik even op adem kan komen, of kan werken zonder zorgen” 

“Dat zijn vrouw heel even op adem kan komen. Zij ging bijna onderdoor aan de periode dat hij 

24/7 thuis was.” 

“Het contact met anderen” 

“De afwisseling. Uit huis gaan en dan weer thuiskomen met verhalen. Mijn moeder had het 

gevoel dat ze iets goeds had gedaan.” 

 

De meeste mantelzorgers (86%) zijn geïnformeerd door de dagbesteding wanneer zij 

weer open gaan. 14% is nog niet geïnformeerd hierover.  

 

De huidige situatie: nog steeds niet als vanouds 

 

Bij 44% is de dagbesteding weer als vanouds. Bij 56% is dit nog niet het geval. Zoals al 

eerder genoemd is er bij veel mantelzorgers sprake van minder uren en minder en/of 

andere dagen waarop de naaste met dementie terecht kan. Ook noemen mantelzorgers 

dat er minder uitjes plaatsvinden vanuit de dagbesteding (bijvoorbeeld 

restaurantbezoek) vanwege de coronamaatregelen. 
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Mantelzorgers over de huidige situatie  

“Hij ging drie keer per week, nu is dat twee keer. Omdat er onderbezetting is, zijn er niet zoveel 

activiteiten. Ook is er nog geen gym omdat dat deel van het pand is afgesloten door corona.” 

“Er zijn natuurlijk wat meer restricties, veel handen ontsmetten, de deelnemers zitten verder 

uit elkaar. Maar wij zijn erg tevreden met wat men nu kan bieden tijdens deze crisis.” 

 

Verantwoording 

 

De vragenlijst bestond uit 28 vragen en werd afgenomen van 6 t/m 23 augustus 2020. 

Respondenten werden geworven via het Alzheimer Nederland panel en online kanalen 

van Alzheimer Nederland. In totaal vulden 324 mantelzorgers van thuiswonende mensen 

met dementie de vragenlijst in1. Hiervan maakten er 206 (64%) gebruik van dagbesteding. 

In de Dementiemonitor Mantelzorg 2018 was dit 48%. Dit verschil is te verklaren door 

zelfselectie: mantelzorgers die gebruik maken van dagbesteding waren waarschijnlijk 

eerder geneigd om de vragenlijst in te vullen. Daarnaast zijn mantelzorgers die voor dit 

                                                      
1 De focus van het onderzoek lag op dagbesteding voor mantelzorgers met een thuiswonende 

naaste. Mantelzorgers van een naaste die in een zorginstelling woont, zoals een verpleeghuis of 

kleinschalig wonen, werden uitgesloten van deelname.  
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onderzoek geworven zijn bekend met Alzheimer Nederland en hebben zij hierdoor 

relatief vaak ondersteuning en zorg, waaronder dagbesteding.  

 

Van de 206 mantelzorgers die de volledige vragenlijst invulden waren de meesten partner 

(63%) of kind (23%) van een naaste met dementie. Van hun naasten met dementie 

woonde 19% alleen en 81% samen met partner en/of kinderen.  

 

Download dit onderzoeksrapport op https://www.alzheimer-nederland.nl/alzheimer-

nederland-panel/resultaten. Hier is eveneens een samenvatting te vinden in de vorm 

van een infographic. 

 

Over Alzheimer Nederland 

 

Alzheimer Nederland zet zich een van de grootste uitdagingen van deze tijd: dementie. En dat 

is nodig. Ieder uur komen er in Nederland 5 mensen met dementie bij. Het is bovendien de 

snelst groeiende doodsoorzaak. Momenteel leven er 280.000 mensen met dementie in 

Nederland. Dat aantal groeit hard richting een half miljoen in 2040. Tenzij er in de tussentijd 

oplossingen worden gevonden voor behandeling en genezing. Wij zetten ons in voor een 

toekomst zonder dementie én voor een betere kwaliteit van leven voor mensen met dementie 

en hun mantelzorgers. Samen met onze 100 medewerkers, 3.700 vrijwilligers, 200.000 

donateurs en in nauw contact met mensen met dementie, mantelzorgers, politici, 

zorgprofessionals en onderzoekers zorgen we voor vooruitgang. Meer info op alzheimer-

nederland.nl. 

 

Vragen?  

 

Bij vragen kunt u contact opnemen met team belangenbehartiging van Alzheimer 

Nederland.  

Telefoonnummer: (033) 303 2547 | E-mail: belangenbehartiging@alzheimer-

nederland.nl 
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